

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 Helyben: Vidéken:  
 Egy hóra. . . . . I kor. Egy hóra. . . . . I kor. 50 fill.  
 Negyedévre . . . 3 . . . . . Negyedévre 4 . . . 50 . . .

Felolvasó szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECEN,**  
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

## Weszprémy Zoltán installációja.

Debreczen és Hajdumegye ünnepe.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 7.

A mi két törvényhatóságunknak, Debreczen városának és Hajdumegyének ünnepnapja volt ma. Fény és pompa, lelkesedés és öröm közepette iktatták hivatalába az alkotmányos aera beköszöntése után az új főispánt, Weszprémy Zoltánt.

A kik az installáción megjelentek, örvendtek és ujjongtak annak ünnepelésén, a ki a kormány bizalmának letéteményesei, ezeknek az embereknek s velük együtt százezreknek a szívét erős remény tölti el, hogy e nehéz megpróbáltatásoknak mindenkoron ellenálló két törvényhatóság egy szebb, jobb és boldogabb jövő elé néz.

A mikor az ünnepelés alkalmával azokat a boldogságtól sugárzó arcokat láttuk, önkénytelenül egy sötét mult jutott eszünkbe. Csak hónapokkal ez előtt volt, mégis úgy tűnik fel ma már, mintha nagyon régen egy rossz, egy gonosz álom lepte volna meg a nemzetet.

És önkéntelenül emlékezünk! . . . Hiszen akkor is volt fény és pompa az utcán, akkor is különösebb színezete volt az utcának a hétköznapnál, de azért abban a fényben, abban a pompában, abban a külsőségben, sötétség, szomorúság, gyász volt.

Elmult.

Az ünnepi hangulatot, ezt a szép, ezt a napsugaras, minden búbájjal, virágillattal telt napot nem szabad megmontanunk még csak a gonosz mult való emlékezéssel sem. Hanem igenis örvendünk kell elsősorban azon, hogy a mi külön szűkebb körű hazánk emberében lelte fel a kormány azt az egyént, a kinek kezébe tette le bizalmát, a ki tudja, ismeri úgy Hajdumegyének, mint Debrecennek minden ügyét, minden baját, a melyben tenni, a melyet orvosolni kell.

Másodsorban örülnünk kell azért, mert az új idők elkövetkezésével ez a két törvényhatóság is elsősorban új élet, mozgalmasság, szép korszak előtt áll.

Az eszme, a melyért hosszú esztendőknél át olyan küzdelmes harc folyt, testet fog ölteni. Az a kormány, a mely annyi tenger munkának rövid idő alatt való megoldására vállalkozott, csak úgy

lesz képes a nemzet boldogulhatását minden erejével elérni, ha ebben a munkában a törvényhatóságokban is támaszra lel.

Az eszmék megvalósítására, a nemzet boldogulására tett ma esküt Weszprémy Zoltán, mint legelső embere a két törvényhatóságnak. A mikor az ajkán két ízben is elhangzott:

— Isten engem úgy segítjen! — egyben arra is fogadalmat tett, hogy abból a munkából, abból az áldáshozó működésből, a melynek terhe a kormány vállain nyugszik, ő is ki veszi részét.

Bizalommal, örömmel eltelve nézünk ennek a szép kornak elébe!

### Az utca ünnepe.

A mai napnak ünnepi jellegét az utcák díszjele is elárulta. Lobogó díszben volt a város. A Piacz utca házain hatalmas zászlók lengedeztek s a járók fel és alá csak úgy hullámoztak az ünnepi ruhába öltözött közönség.

A vármegyeháza tájékán haladni is lehetetlen volt a reggeli órákban, mert az érdeklődő közönség tömött sorokban sorakozott az utcán. A kocsiton egymásután robogtak a fogatok, a melyekben díszmagyarba öltözött bizottsági tagok ültek.

A vármegyeházán díszruhás hajdúk és rendőrök állottak sorfalat.

### A vármegyeháza nagyterme.

Hajdumegye székházának nagyterme zsúfolásig telve volt a mai napon. A széksorokat a bizottsági tagok, küldöttségek foglalták le, míg a főispáni szék körül nagyszámú hölgyközönség foglalt helyet. A nagyteremben a vármegye képviselői közül volt Justh János dr. h.-szoboszlói, Pap Elek nádudvari, Benedek János dr. h.-bőszörményi országgy. képviselők. Ott voltak dr. Bakonyi Samu, Szabó Kálmán Debreczen város képviselői.

Az installáción megjelent gróf Zichy Géza, Tóth János képviselőházi háznagy, Némethy Károly min. osztálytanácsos, Kovács Gyula volt képviselő, Dégenfeld József gróf, Rásó Gyula kir. tanácsos stb.

Az elnöki asztalnál Péntes Sándor árvaszéki elnök foglalt helyet. Előtte Pákozdy Sándor első aljegyző ült.

### A közgyűlés megnyitása.

Péntes Sándor árvaszéki elnök a közgyűlést pontosan 9 órakor nyitotta meg. Megnyitó beszédében utalt arra, hogy Hajdumegye törvényhatósági bizottságát fontos aktusra hívta össze. Ez pedig a főispáni beiktató ünnepély, a melynek keretében Weszprémy Zoltán az esküt leteszi.

Mielőtt azonban erre sor kerülne, Weszprémy Zoltánnak a vármegyei főjegyzői állásáról való lemondását kell a közgyűlésnek elfogadni.

Pákozdy Sándor az állandó választmány javaslatát terjesztette a közgyűlés elé. A javaslat Weszprémy Zoltán érdemeit méltatja, a ki 23 év óta áll Hajdumegye szolgálatában. Most, hogy diszebb állást foglalt el, méltó dolognak tartja az állandó választmány, hogy nyugdíj ügyét is olyképen intézze el a közgyűlés, hogy erre igényt tartson.

A közgyűlés az állandó választmány javaslatát elfogadta és Weszprémy Zoltánt a főjegyzői állás alól felmentette.

### Weszprémiért küldöttség ment.

Ezután Péntes Sándor elnök kijelentette, hogy most már semmi akadályja nincsen annak, hogy Weszprémy Zoltán az esküt letegye. Küldöttségileg kell őt a terembe hívni s ezért a küldöttség tagjaiul Rásó Gyula volt alispánt, Lengyel Endre vikáriust, Kovács Gyulát, Dr. Nagy Gábor, Dr. Balthazár Dezsőt, Csák Gyulát, Csapó Istvánt és Weszprémy Istvánt kéri föl.

A küldöttség a főispánért ment, addig a közgyűlést felfüggesztette.

### A főispán jön.

Weszprémy Zoltán néhány perc múlva a jobboldali ajtón a közgyűlési terembe lépett.

Harsány éljenzés zúgott fel. Percze-kig tartó taps üdvözölte az új főispánt, a kit Péntes Sándor üdvözölt. Beszédében örömeinek adott kifejezést, hogy mint a vármegye egyik régi tisztviselőjét tisztelheti a főispáni székben. Az egész vármegye meg van győződve az ő férfias tulajdonságairól, munkaszeretetről, igazságérzetéről és éppen ezért kelt leirhatatlan lelkesedést főispánsága, Azonban mielőtt elfoglalná díszes hivatalát, a törvény szerint való esküt le kell tennie.

### Az eskü.

Pákozdy Sándor főjegyző helyettes papirlapról olvasta fel a törvényben előirt hivatalos eskü mintát, a melyet Weszprémy Zoltán utána mondott.

Az esküben a király iránti hűségre, alkotmányra, törvényekre tett fogadalmat. Az eskü letétel után megjelent az a közgyűlés az új főispánt, a ki ezután elmondta beszédét.

### Weszprémi Zoltán beszéde.

Az új főispán a következő beszédet mondotta:

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Mélyen tisztelt közönség!

Mély megilletődéssel foglalom el Istennek, hazámnak, királyomnak és a törvényhatóság közönségének tett eskümet.



mig lenn a földszinten a bizottsági tagok mögött az érdeklődő férfi közönség szorongott.

A tanács tagjai Kovács József polgármesterrel az élén majdnem valamennyien diszmagyarban jelentek meg. Még a tisztikarnak többi tagjai is diszes magyar öltözetet viseltek.

### A közgyűlés.

Fél tizenegy óra után lépett a terembe Kovács József polgármester, a ki elfoglalta az elnöki emelvényen levő helyét, a közgyűlést megnyitotta. Beszédében kijelentette, hogy a mai közgyűlésnek a főispáni beiktatása a feladata. Az új főispáni kinevezése az alkotmányos rend helyreállítását jelenti. Amidőn üdvözlöi a megjelenteket s a társtörvényhatóság küldötteit, felkéri Vecsey főjegyzőt a belügyminiszteri leirat felolvasására.

Vecsey Imre főjegyző Andrassy Gyula belügyminiszter leiratát olvasta fel, a melyben értesíti a törvényhatóságot, hogy előterjesztésére a király Wespri Zoltánt nevezte ki Debrecen város főispánjává.

Kovács polgármester ezután az új főispánért küldöttség menesztését indítványozta. A küldöttség tagjai: Márton Imre, K. Tóth Kálmán, Polgári Bálint, Tüdös János, dr. Reichmann Armin, ifj. Kertész János és Lestyán Adorján voltak.

### Wespri Zoltán beszéde.

Nagy lelkesedés közben lépett Wespri Zoltán a közgyűlési terembe.

Kovács polgármester kijelentette, hogy a kinevezés szinte örömet keltett. Szívélyesen üdvözlöi s kéri, hogy főispáni jogát gyakorlandó, a szokásos esküt tegye le.

Vecsey Imre főjegyző az esküt felolvasta, a mit Wespri Zoltán le is tett.

Kovács polgármester ezután az elnöki széket átadta Wespri Zoltán főispánnak.

### Wespri Zoltán beszéde.

Általános érdeklődés közepette állott fel szólásra Wespri Zoltán főispán, hogy törvényhatósága előtt elmondja jövő munkásságának tervezetét.

Az új főispán beszéde elején ugyanazokat az irányelveket tartotta szem előtt mint a mit a vármegyeházán mondott. Debrecen városát érdeklőleg Wespri Zoltán a következőket mondotta:

Itt is e közgyűlési teremben Debrecen városának nagyfontosságú közügyeiben ez fogja vezérelni minden léptemet.

Nem csak tiszteletben tartom Debrecen városnak törvényben is biztosított autonómiáját és önállóságát, de ha az netalán mások részéről lenne megtámadtatásnak kitéve, annak megvédelmezésére sietek.

Azokban a nagyjelentőségű anyagi és kulturális kérdésekben pedig, melyek től Debrecen sz. kir. város felvirágzása, polgárságának megerősödése, összes lakosságának jövőbeli boldogulása függ, mindazokban a kérdésekben igaz lelkesedéssel igyekszem e nemes város lakosságát, tisztikarát és közgyűlését legjobb tehetséggel támogatni és elősegíteni.

Tekintetes törvényhatóság!

En a munka embere voltam a múltban, ez kívánok maradni a jövőben is. Debrecenben, s magyar alföld e hatalmas nagymultu emporiumában, mely nekem is évtizedek óta szeretett lakóvárosom, sok munka, nagy feladat vár nem csupán egyesekre, azokra akik kiemelkedő vagy éppen vezető állásban vannak, de mindazokra, kik e város közéletében munkálni, dolgozni hivatva vannak.

Nem kívánok ez alkalommal részletekbe bocsátkozni, hiszen önök mindany-

nyian még jobban tudják mint én milyen nagy és fontos kérdések várnak megoldásra, milyen jelentős feadatok várnak megvalósításra, melyektől Debrecennek fejlődése, polgárságának s összes lakosságának jóléte függ.

En csak azt kívánom és arra kérem e nemes város lakosságát és közönségét, engedjék meg, hogy a jövő nagy munkájából kivehessem én is részemem s szabadják a reám eső részt ne erőm és tehetségemhez, de ahhoz a lelkesedéshez, mely engem Debrecen város érdekében való fáradságtalan munkálkodásra ösztönöz. De egyben kérem ehez úgy a városi lakoságnak, mint az egész törvényhatósági közgyűlésnek, sőt e város minden rangú és rendű lakosainak szinte bizalmát és állandó támogatását.

Azzal a fohászakkal fordulok Istenhez, adja, hogy jó szándékunknak, becsületes igyekezetünknek Debrecen város szellemi fejlődésében s anyagi felvirágzásában teljes sikere legyen. Fogadja Nagyságos polgármester ur, ugyszintén a tek. törvényhatósági közgyűlés és a mélyen tisztelt közönség az irányomban megnyilatkozott szeretetteljes jóindulatért hálás köszönetemet s ismételtlen ajánlom magamat mindnyájuk szíves bizalmába és szeretetébe!

### Kiss Albert beszéde.

A város törvényhatósága részéről Kiss Albert üdvözlölte az új főispánt. Beszéde a következő:

Debrecen sz. kir. városnak, mint köztörvényhatóságnak bizottsági gyűlése tanácsa és tisztviselőikara nevében erőteljes és töredezett hangon bár, de szintén köszöntöm s székfoglaló beszédében tett nyilatkozatait után bizodalommal üdvözlöm.

Bizodalommal üdvözlöm méltóságodat, mert ha hazánkra, nemzetünkre és városunkra nem nehezedik is már reá azon „szenvetés és nyomor”, melylyel megfenyegetve és sujtolva volt, de ezek a napok egy átmeneti korszaknak csak kezdő napjai.

„Az alkotmányt megmenteni, a parlamentarizmust fentartani, a törvényeknek és jogoknak uralmát és ez által a jog folytonosságát helyre állítani, a polgári és egyéni jogok szabadságát biztosítani és egy a közigazgatás, mint az állami élet minden szervének működését hazafias és megbízható mederbe terelni: ez az a program, mely ezen átmeneti korszaknak munkatervét alkotja és irányítja.”

A kormány ezen programjának támogatására szövetkezett pártok egész tisztaságában és sértetlenségében fenn-tartották elveiket és politikai meggyőződésüket mi is örömmel fogadtuk az új korszak eljövételének hajnalhasadását, örömmel fogadtuk a kormány megalakulását, bár tudtuk, hogy a mi elveinknek és politikai meggyőződésünknek óhajta várt megvalósítását, azon munkaterv, még a legkedvezőbb esetben is csak előkészítheti.

És most politikai szomorú helyzetünknek bizonyosságául naponként tapasztaljuk, hogy még azon munkatervnek végrehajtása mily sok akadályba és nehézségekbe ütközik. Sőt ma már láthatjuk, hogy úgy a törvényhozás és kormány tagjaira, mint a közigazgatás terén álló férfiakra, sőt még mi reánk is a megpróbáltatások oly erős küzdelmei következnek, mely küzdelmek közt csak úgy állhatunk meg biztosan, ha az országos küzdelem élén álló férfiak iránt bizodalommal viseltetünk s működésüket szintén és egyező akaratú támogatjuk.

üdvözlöm én méltóságodat bizalommal, de a bizottsági közgyűlés, a tanács és a tisztviselői kar részére hasonló bizodalmat kérek tőle is.

Azon egymás iránt való kölcsönös bizodalom, mely egymásnak elvét és politikai meggyőződését tiszteletben tartja, meggyőződésem szerint az ily kölcsönös bizodalom azon köszikla alap, melyen biztosan megállhatunk s hazánknak rendületlenül hívei lehetünk, azon erős fegyvert, melylyel a megpróbáltatások küzdelmei közt győzedelmesen harcolhatunk, a hazaszeretet által megszentelt azon lelki erő, melylyel szeretett hazánk és nemzetünk s aztán közelebről szeretett városunk javára nagy és hasznos szolgálatokat teljesíthessünk.

Majd így végezte:

De ezen kötelesség teljesítésén kívül még sok és messze kiható létesítmények megvalósítása, több modern kívánalmak kielégítése és városunk háztartásának alapos és biztos rendezése várokozik reánk. Ez az oka, hogy székfoglaló beszédében tett nyilatkozata után, mint a közigazgatás terén jártas férfit, mint a munka emberét, ki tapasztalatait, tudását, munkakedvét és férfiúi egész erejét felajánlotta, e téren is bizalommal üdvözlöm Méltóságodat és hasonló bizalmát kérem e bizottsági közgyűlés, a tanács és a tisztviselői kar részére is.

De mivel a mienk csak a munka, az áldás Istené, Istennek áldását kérem Méltóságodra és családjára, Istennek áldását kérem főispáni működésére, hogy az a szeretet és tisztelet mely most környezi, hogy az a bizodalom melylyel üdvözlöljük, meg ne rendüljön, sőt növekedjék! hogy a híven teljesített kötelesség megnyugtató, boldogító tudatával, családja boldogságára, hazánk, nemzetünk és városunk javára sokáig éljen!

A szép beszéd mély hatást tett és a hallgatóság zajosan éljenezte úgy a szólót, mint a főispánt.

Márton Imre indítványára ezután elhatározta a közgyűlés, hogy az elhangzott beszédeket jegyzőkönyvében megörökíti, mire a főispán a közgyűlést berekesztette.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

### A küldöttségek.

A közgyűlés berekesztése után a főispán bevonult a polgármester szobájába és fogadta a tisztelgő küldöttségeket. Legelőször a város tisztikara jelent meg, melynek nevében Kovács József polgármester tartott üdvözlő beszédet. Azután az ev. ref. presbiterium Simonffy Imre főgondnok vezetése alatt. A róm. kath. egyházat Pap János esperes vezette. Az autom. izr. hitközség Reichmann Armin vezetése alatt jelent meg, üdvözlő beszédet Krausz Vilmos főrabbi mondott. Az orth. izr. hitközség nevében Staszszér rabbi beszélt. Megjelen a debreceni helyőrség tisztikara is, melynek nevében Gyurics Belizár honvédhuzár ezredes üdvözlölte a főispánt. A református főiskola tanári karát dr. Ferenczy Gyula akad. igazgató vezette, aki üdvözlő beszédében arra kérte a főispánt, hogy az Egyetem érdekében fáradozzék. A főispán válaszában kijelentette, hogy az Egyetem kérdését a legmelegebb buzgósággal veszi pártfogásába. A gazdasági tanintézet nevében Sztankovics János igazgató beszélt. A kegyesrendi főgimnázium tanári karát Jászai Dezső házfőnök vezette. Az állami főreáliskola tanári karát Géresi Kálmán, a pénzügyigazgatásügyi tisztviselőket Gauszt Elek, az ügyvédi és közjegyzői kamarát Márk Endre és Lestyán Adorján, a máv. üzletvezetőségét pedig Uhlarik Béla üzletvezető vezette.

**A bankett.**

Délután 2 órakor a Bika szálloda disztermében 500 teritékű lakoma volt. Az első pohárköszöntőt a mindenki által ünnepeelt főispán mondotta a királyért. Kovács József polgármester a kormányt köszöntötte lelkes szép szavakban. Czegléd Mihály a vármegye részéről üdvözölte a főispánt. K. Tóth Kálmán a tölle megszokott poetikus beszédében éltette Wessprémy Zoltánt. Szűts Miklós dr. a birói kar nevében emelt poharat. Losonczy Almos dr. vármegyei főorvos a vendégeket éltette. Ezután következett egy lelkes és magyar tósz.

Kovács Gyula volt országgyűlési képviselő tüzes magyarsággal, lobogó szenvedelemmel a demokrácia diadaláról beszélt. Azzal kezdte fényes tószját, hogy a népből gyökerezik minden. A nép az, amely fenntartja az államot, a mely véres verejtékével adja az adót, a nép az, a melytől népszerűséget nyer és glóriát kap minden politikus. A népért dolgozni, a nyomorgó nép jajszavát meghallani, azon segíteni, a legnemesebb és a legtisztább emberi kötelesség. Isten éltesse a magyar népet, a mely verejtékével munkálja a földet, és a mely hű ehez a magyar hazához. Éltesse az Isten — folytatta tovább a szónok azokat, a kik a szuverén magyar népnek képviselői, a kik ép oly szuverének mint a magyar király — az országgyűlési képviselőket. (Lelkes taps, és éljenzés).

Materny Lajos főesperes mondott ezután gyönyörű szívből szóló beszédet. Tüntető tapsal ünnepezték a kiváló szónokot. Beszéltek még Fekete polgármester, Némethy miniszteri tanácsos.

A bankett a késő délutáni órákban ért véget.

**Válasz egy „független megyebizottsági tagnak“ H.-Böszörmény.\***

„Válasz“ czim alatt a „Hajduböszörmény és Vidéke“ f. évi 22-ik számában „Független megyebizottsági tag“ aláírással nyilvános, a Kovács Gyula politikai multját, jellemét feszegető interpelláció intéztetik hozzám azon az okon, hogy a „Debreczeni Reggeli Ujság“-ban Kovács Gy. volt függetlenségi képviselőt jelölt meg, mint olyat, aki mellett nekünk függetlenségi elvű vármegyei biz. tagoknak tömörülni lehet és kell.

Ugy illenek talán, hogy ugyanabban a lapban feléljek, amely a nyilvános kérdéseket nekem feladta. De az ügy, az alispán választás kérdésének aktualitásánál fogva, sürgős elintézését követel. Ezért engedjen meg a „H.-B. és V.“, ha a debreczeni lapokban adom meg a választ, a mit eddig azért nem tehettem, mert az ünnepeket otthonomtól távol töltöttem s a „H.-B. és V.“ t. szerkesztőjét arra kérem, hogy válaszomat becses lapja legközelebbi számába átvenni sziveskedjék.

Előre bocsátom, hogy hamiskás kis interpellatio a szóban levő interpellatio, mert írója — mint sanda mézszáros — nem oda vág, ahova néz. Okom van hinni, hogy a „független megyebiz. tag“ aláírás alatt olyan egyén rejtőzik, aki nem a mi táborunkban forgatta ezeknek előtte politikai meggyőződésének fegyverét. Én azonban őszintének tekintem kérdéseit s őszintén felelek azokra, annyival inkább, mert — bárki legyen — hálával tartozunk neki mi, akik a K. Gy. nevével elvi alapon megyünk bele a választási küzdelembe, azért, hogy alkalmat ad nekünk azoknak

\* Lapunk tegnapi számából térszúke miatt maradt ki.

a K. Gy. ellen, — a mi tudomásunk szerint is terjesztett, de a nyilvánosság barcillusóló napfényét kerülő vádaknak a megczafolására, melyeknek czélja K. Gy. politikai jellemét a függetlenségi vármegyei bizottsági tagok előtt kortes érdekből befeketíteni.

Vegyük tehát sorba a kérdéseket: Igaz-e, hogy Kovács Gyula ur annak idején a szabadelvű párt segítségével lett megyei aljegyző?

Nem igaz! K. Gy. vármegyei aljegyzőnek egyhangulag lett megválasztva.

Igaz-e, hogy a mai divatos kifejezés szerint ugyanazon korhadrt rendszer választatta meg Hajdusoboszlóra polgármesternek?

Nem igaz! K. Gy. a dr. Czegléd Mihály 36 szavazatával szemben a nagyrészt független párti képviselők 66 szavazatával választott meg.

Igaz-e, hogy ugyanazon korhadrt rendszer segítette őt arra, hogy Polónyit Hajdusoboszlón a képviselőségéből kibuktassa?

Nem igaz, mert Polónyit a Kossuth-párt buktatta meg a szoboszlói választókerületben K. Gy.-val szemben, a mely párt a Polónyi szabadelvűségében látott olyan árnyalatokat — joggal-e vagy jog nélkül, [az most nem tartozik ide — a melyek az ő politikai meggyőződését alterálták.

Bátor vagyok t. elvtársam figyelmét felhívni arra a közismert tényre, hogy abban az időben Polónyi nem volt a Kossuth-párt tagja s csak a K. Gy. fellépése után lépett be abba. Különben, ha bővebb tájékozást akar szerezni erre a kérdésre nézve, méltóztassék kérdést intézni Adam János szoboszlói Kossuth-párti elnökhöz, ehhez a tiszta lelkű elvű férfiúhoz, ő megadja majd a megnyugtató feleletet.

Igaz-e, a mit a böszörményi jelölő gyűlésen dr. U. Szabó Lajos bizottsági tag ur mondott válaszul a dr. Baltazar D. biz. tag ur szavaira, hogy Kovács Gyula képviselővé választása előtt szabadelvűpárti volt?

Ugy tudom: K. Gy. országgyűlési képviselővé választása előtt a szabadelvűpárthoz nem tartozott. Mint fiatal tisztviselő végezte dolgát s a politikai élet mozgalmaitól távot tartotta magát. Mióta azonban mint 48-as képviselő jelölt, majd képviselő kilépett a politikai küzdőterre, gyanusithatatlan és hozzáférhetetlen hűséggel szolgálta a függ. Kossuth párt nemzeti önállóságunkért és a tiszta demokratikus irányu szabadelvűség érvényre jutásáért küzdő eszméit. Erre nézve klasszikus tanuul hivatkozom pártunk országos, nagyevű elnökére, Kossuth Ferenczre, méltóztassék — ha igaz szándékkal kutatja K. Gy. politikai megbízhatóságát — hozzá fordulni.

Egyébiránt azt kérdem én, az-e a dehonesztáló valakire nézve, ha egy uralkodó, a husos fazekak koncezáin osztozkodó párttól egy ideális eszmékért küzdő, csak megfeszített munkát, mellőzést, nem ritkán üldöztetések elszenvetését kívánó párthoz lép át, mint a milyen volt a multban a függ. párt; vagy ennek a mefordítottja, ha ti ebből az ellenzéki az állásokat biztosító és kegyeket osztogató hatalomhoz megy át.

Igaz-e, hogy Kovács Gyula szoboszlói polgármesterkedése idejében ha megszorult a korhadrt rendszer: Szoboszlóról liferálták a bizalmi nyilatkozatokat, példának okáért Bánffy-nak kétszer is. Pláne az utóbbit akkor, mikor már Bánffy meg is bukkott?

Nem igaz. Abban az időben, amelyre e kérdés vonatkozik, fájdalom a vármegye csaknem minden községe liferálta a szavazatokat. Szomorú idők voltak ezek, mikor pártkérdésekben is meghunyászkodott a

tultengett főispáni hatalom a számszerint jelentékeny függetlenségi párt a vármegye gyűlésen. Így volt ez a br. Bánffy részére megszavazott utolsó bizalmi nyilatkozatnál is. Három nappal a megyegyűlés előtt, mikor már a Bánffy bukása bevégezett ténynek látszott, az állandó választmány az ellenzékét is kielégítő javaslattal lépett a gyűlés elé, de e közben a reményesség gyenge szalmaszála felmerült a fuldokló Bánffy-kormány részére. Kiadatott a rendelet, hogy az állandó választmány egyhangu határozatának mellőzésével a kormány-nak bizalom szavaztassék. A szószóló Szoboszlóról ekkor Lengyel Imre biz. tag volt, kivel szemben az állandó javaslatának védelmére csekélységem állott s ebben a szorosán vett politikai kérdésben alig 10—15 biz. tag szavazott velem. Ki voltak ezek? Nem tudom. De azt tudom, hogy Böszörmény is nagy táborral volt képviselve a bizalmat szavazók között.

Ne kovácsoljunk tehát vádakot egyesek ellen ezeknek a szégyenletes időknek jelenségeiből, hanem vonjuk le azt a tanuságot, hogy most mikor kezünkben a többség hatalma, erősítsük eszméink erejét nemcsak lent a tagok között, hanem fent a vezérek között. Mert ha ellenséges kezében van a vezéri pálcza, elbukik a hadsereg számszerű többsége daczára is. Különben a K. Gy. jellemzésére ezzel szemben rámutatok arra a tényre, hogy 1904. decz. 15-én a vármegye gyűlésen az alkotmányveszélyeztető Tiszakormány-nal szemben bizalmatlansági nyilatkozat indítványoztatott, a Szoboszlóról beliferált körülbelül 40 biz. tag mentett meg bennünket a leszavaztatás veszélyétől és szégyenétől, mert csak három szavazattal győztünk! (Notabene: Somossy Béla alispánjelölt ur is ellenünk szavazott!) Így dolgozik K. Gy. ellenünk, mióta a politikai küzdelemben részt vesz.

Igaz-e, hogy Wessprémy István urral együtt ő is kijelentette 1906. februárban, hogy a jóléti bizottság részére további hitelt nem nyújtanak?

Nem igaz. Ezzel szemben igaz, hogy K. Gy. a szomoruan emlékezetes bizottsági ülés előtt Pénzes Sándor árvaszéki elnök hivatalos szobájában az aggódó tisztviselőknek többek jelenlétében azt mondotta: Ne tartsanak semmitől. Az 50 ezer korona jó része még meg van s ha az elfogy, ő a saját személyes hitelére is kész a másik 50 ezer koronát felvenni a tisztviselők fizetésére! A jóléti bizottság, ban nem ismételhette ezt a nyilatkozatot mert a többség hangulata mindjárt a leszerelés mellett mutatkozott, de ott is ebben a szellemben beszélt s köztudomásu dolog, hogy az ellenállás folytatása mellett szólott és szavazott a vm. gyűlésen is. Amennyiben ebben a kérdésben a Wessprémy István reputációja is érintve van az ő egyenes megbízásából kijelentem hogy kezdettől fogva ellenzője volt ugyan a váltókkal való manipulációknak s a társadalmi gyűjtés akcióját sürgette. De ennek daczára ott volt, még pedig az, elsőik között azon jóléti bizottsági tagok sorában, a kik a váltót aláírták és itthon is többek előtt kijelentette, hogy kész az ellenállási alaphoz gyűjtés esetén 5000 koronával járulni. Ezekkel a tényekkel szemben csak a rossz akarat gyanusithatja őt is!

Ezzel végeztem. És most arra kérem t. elvtársamat, ha mindezek után is kérteljei maradtak volna fenn, és ha igaz 48-as elvű ember: Jöjjön be június 7-én a Wessprémy István által hirdetett jelölő gyűlésre. Ott lesz bizonyosan K. Gy. is s mielőtt végleg állanánk, kérjük fel, hogy fejtse ki programját, melyet ő az alispáni diszes és nagyfontosságú

állásban megvalósítani óhajtana. S ha e program kielégít bennünket, a miben én nem kételkedem, álljunk mellé egy szívvel-lélekkel. Azt hiszem, hogy így megtaláljuk a helyes és valódi utat, a melyre én törekszem s jól esik hinned, hogy t. elvtársam is törekszik.

Hajduhadház, 1906. jun. 4.

Simon Károly.

## Hajdumegye alispánja.

### Kovács Gyula a jelölt.

#### A függetlenségi bizottság értekezlete.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 7.

Hajduvármegye függ. 48-as elvű bizottsági tisztségét Wessprémy István földbirtokos, a megyei ellenzék eme kiváló vezérfeje, ma reggel 8 órára az Angol királynő földszinti éttermébe értekezletre hívta egybe az alispán jelölés ügyében.

Az értekezleten Böszörményből, Nánásról Dorogról, Hadházzól, Szoboszlóról, Vámospércsről, Sámsonról, Földesről, Nádudvarról, Kabáról, P.-Ladányról, Balmazújvárosról, Szovátról stb. 168 bizottsági tag jelent meg pártelnökeik vezetése alatt.

Wessprémy István üdvözölve a nagy számmal megjelent bizottsági tagokat, rendkívüli tetszéssel s nagy éljenzéssel fogadott beszédben utalt az alispáni állás nagy fontosságára. Szerinte a mai választástól nem lehet elkülöníteni a politikát. Hajduvármegye független közönségének politikai és becsületbeli érdeke, hogy most függ. és 48-as elvű, ellentálló egyént ültesse az alispáni székbe.

Az értekezlet összes tagjai egyhangulag határozottá emelték, hogy alispánt a függetlenségi és 48-as párt soraiból választanak.

Dr. Baltazár Dezső hajduböszörményi esperes nagyhatású szavakban ajánlja Kovács Gyulát az alispáni állás jelöltjéül. Majd Jánossy Zoltán szólott lelkesítőleg a megjelentekhez.

Egyhangulag, nagy lelkesedéssel Kovács Gyula jelöltetett. Kovács Gyulát 12 tagú küldöttség hívta az értekezlet. Az összes vidéki pártelnökök s függetlenségi vezérfejek részt vettek, de jelen voltak dr. Bakonyi Samu, dr. Benedek János, dr. Justh János orsz. gyűl. képviselők az értekezleten.

Az egybegyűltek határtalan lelkesedéssel és tapsal fogadták őket. Kovács Gyula Papp Elek orsz. gyűl. képviselő társaságában érkezett. Wessprémy István előadta, hogy milyen nagy horderejű határozatot hozott az értekezlet. Lelekes szavakban kimutatta, hogy hajthatatlan függetlenségi emberre van szükség az alispáni székben s mert a politikai viszonyok alakulása folytán nincs kizárva egy újabb nagy nemzeti küzdelem lehefősége, Kovács Gyulát jelölték, mint teljesen független igaz 48-as elvű egyént, kéri nyilatkoznak, hogy elfogadják-e a jelölést.

Kovács Gyula kijelenti, hogy köszönettel hajlik meg a tulnyomó számmal megjelent bizottsági tagok óhaja előtt. A jelölést elfogadja. Egyéni és személyi érdekeket nem visz bele a küzdelembe, de az alispáni székbe bele akarja vinni a függetlenségi és 48-as politikát szüzi teljességével és domináló erejével.

E vármegyének joga van ahhoz, hogy olyan politikát csináljon, a mit odakint az életben is csinál, nemcsak a vármegye közönsége, de az ország is. Új rendszert, új életet akar önteni a közigazgatásba a vármegyén, mert arra szükség van. Mutatja ezt a múlt is. Szabadság, függetlenség, igazságos eljárás és munka lesz a jelszava. Örjási taps és éljenzés fogadta Kovács Gyula szavait. Wessprémy elnök felolvasta Rákosi Viktor sürgönyét, ki betegsége miatt nem jöhetett. Rákosi a Kovács Gyula győzelmét kívánja és harci tetteire hívja fel a bizottsági tagokat a függetlenségi és 48-as zászló érdekében. A sürgönyt nagy éljenzéssel fogadták. Wessprémy elnök köszönte még meg a pártatlan szép számmal való megjelenést a bizottsági tagoknak s az értekezlet tagjai tömör sorokban mentek a főispáni beiktatásra. E jelöléssel eldől egyúttal az alispáni állás sorsa is. Ma már a függ. és 48-as párt uralja a helyzetet és testvér harcra nincs semmi szükség.

## A képviselőház ülése.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, jun. 7.

Az ülés kezdete 11 órakor.

Elnök: Justh Gyula.

A kormány részéről jelen van Apponyi Albert gróf.

Somogyi Aladár előadó betérjeszti a naplóbiráló bizottság ügyrendjét.

Rakovszky István panaszkodik a miatt, hogy a delegációk tagjainak a közös budgettervezetét későn adják kezükbe célzatosan, hogy idejük ne legyen a budgetet jól átvizsgálni. Annak idején Széll alatt határozott ígéretet kaptak arra, hogy a budget-javaslatot idejekorán kapják meg. Ezt a függetlenségiük is megígérték. Ebben visszaélést lát, hogy még most sem teljesítik ezt az ígéretet. Azért figyelmeztet arra, hogy a kormány, hogy a delegációk üléseit tolják ki oly időre, a mikorra elég ideje lesz a delegációk tagjainak a közös költségvetés átvizsgálására. (Általános helyeslés.)

Csitáry Béla személyes kérdésben szólal fel. Jedlicska tegnap megvádolta, hogy programbeszédében izgatott. Erre ő felolvassa programbeszédét, melyből kitűnik, hogy szóla a nemzetiségi izgatók eljárását rosszalta, hogy míg ők megtanulják a magyar nyelvet, addig hivatott arra biztatják, hogy ne tanuljanak meg magyarul, mert jól tudják, hogy így rájuk szorúlnak, ha ügyvédhez kell fordulni. Ebből vonja le a Ház, kinek van igaza. (Taps és helyeslés.)

Fölkiáltások: Jedlicska megint hazudott!

Elnök föl hívására Leszkay Gyula, az összeférhetlenségi bizottság tagja, leteszi az esküt. Medakovic kimentette magát a mai üléstől.

Következik a külkereskedelmi viszo-

nyok rendezéséről szóló javaslat harmadik olvasása.

Thoroczkay Miklós gróf jegyző olvassa a javaslatot.

A Ház harmadik olvasásban is elfogadja a javaslatot.

Elnök a következő ülés napirendjének a megállapítása után felfüggeszti az ülést.

Szünet után.

Jegyző felolvassa a mai ülés jegyzőkönyvét.

Elnök a jegyzőkönyv hitelesítése után az ülést bezárja.

Ülés vége háromnegyed 12 órakor.

## Finn vendégek Debreczenben.

### Készülődés a fogadtatásra.

#### A fogadó bizottság felhívása.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 7.

E hónap közepén ismét vendégeket fogad Debreczen város. — A finnek jönnek Debreczenbe. Debreczen város tanácsa a napokban foglalkozott a finnek fogadtatásával, a melynek rendezésével dr. Magoss György ügyész, Oláh Károly és Király Gyula tanácsnokokat bizta meg.

Az előkészítő bizottság lázasan dolgozik, fáradozik azon, hogy a finn-vendégek fogadtatása mennél imponzansabb legyen.

Az előkészítő bizottság most az összes debreczeni egyesületekhez felhívást bocsátott ki, hogy a fogadtatásban minél nagyobb számmal vegyenek részt. A felhívás a következő:

Igen tisztelt Elnökség!

A magyar nemzet nemcsak kevés barát között, hanem, a finn népet kivéve, rokon-nép híjával él Európában s azért nemzeti kötelességünk, hogy szívünk vonalmát követve, a szabadság-szerető, azért lelkesen küzdő, de ma még elnyomott finn-testvéreink iránti szeretetünk melegét minden alkalommal kimutassuk.

Ily kedvező alkalom kínálkozik most, amidőn folyó hó 15-én 45 finn egyetemi hallgató érkezik hozzánk, tudós tanárok vezetése alatt, pár napi tartózkodásra; kiket előzőleg Budapest, Temesvár, Szeged, Arad, Pécs, Debreczen után pedig Kassa és Miskolcz városok magyar népe fog lelkesen ünnepelni.

Debreczen sem maradhat hátra a szives fogadtatásban, sem a lelkesedésben s azért, hogy testvéries vendéglátásunk tervezetét megbeszéljük, folyó hó 11-én hétfőn d. u. 5 órakor a városház kis tanácstermébe ezennel értekezletet hívunk egybe, melyen személyes és szives megjelenésére bizalommal és okvetlen számítunk s felkérjük, hogy méltóztatassék esetleg a tagok (a vezetése alatti t. testület tagjai) sorából is egy-egy egyént vele leendő megjelenésre felhívni.

Már ez alkalommal is kifejezést adunk azon reményünknek, hogy ezen nemzeti nagyfontosságú ügyet minden tekintetben kegyes leendő magáévá tenni s a város tanácsa által tervezett lelkes fogadtatás minél magasabbra és melegebbé tételére saját hatáskörében minden eszközt a leglelkesebben megragadni méltóztatik.

Hazafias üdvözlettel vagyunk, Debreczen, 1906 június 6-án kiváló tisztelettel Király Gyula tanácsnok, dr. Magoss György tiszti főügyész, Oláh Károly tanácsnok.

## A debreczeni muzeum dolga.

### Ülés a Csokonai házban.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jun. 7.

A városi muzeum tegnap délután a Csokonai kör termében Oláh Károly tanácsnok elöl ülésé mellett több fontos ügyét tárgyalta a muzeumnak.

Mint hogy a muzeumőri állás végleges betöltését a gyűjtemények örvendetes gyarapodása, az ezzel járó munka szaporodása, különösen pedig a muzeumok és könyvtárak orsz. főfelügyelőségének ama nagyszabású tervezete elodázhatatlanul követeli, amely Debreczent több vármegye területére nézve központi néprajzi muzeum helyül szemelte ki, a bizottság az állami segélyeknek 1907-től való jelentékeny fölemelését határozta el, részint a muzeum ör. fizetésének méltányos javítása, részint a gyűjtemények nagyobb méretű gyarapítása végett. Ez alapon állította tehát össze mostani ülésében az 1907. évi költségvetést, melynek jóváhagyását a főfelügyelőségtől hosszabb indokolással kérelmezi.

Együttal segélyt és engedélyt kér Zoltai Lajos muzeumőr részére a főfelügyelőségtől ahoz is, hogy a néprajzi muzeum kezelése csinja-binjait szeptemberben a nemzeti muzeum néprajzi osztályában el sajátíthassa.

Már erre való tekintetből felhatalmazta Lőfkovics Arthur igazgatót, hogy a muzeum számára fényképező készüléket szerezzen. Lőfkovics Arthur igazgató ez évben eddig tett muzeumi kiadásokról, Zoltai Lajos pedig a basahalmi, fűzacsósházi, elepi és egyeki régészeti ásatásokról, a muzeum több rendbeli gyarapodásáról jelentettek.

A bizottság köszönő levelek küldését határozta el a muzeum pártfogóihoz. Kardos Samu dr. könyv, proclamáció és hirlap gyűjteményének megvételét elvileg jónak tartja s annak megtekintésére, esetleg az alku megkötésére 3 tagu küldöttséget alakított Ferenczy Gyula akad. tanár elnöklésével.

A muzeumban felvigyázó 48-as honvédek díjazását segélyképen ideglenesen feljebb emelte az e célra Lőfkovics Arthur által gyűjtött alapterhére. Egyéb ügyeket is tárgyaltak.

## Fordulat a Méliusztéri gyilkosság ügyében.

### Szenzációs letartóztatás.

### Sóvágó egyik bűntársa kézrekerült.

### Váratlan fordulat.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jun. 7.

Sóvágó János bűnyében hétnapi tárgyalás után, tegnap váratlan fordulat állott be. Dr. Szabó Bertalan a délelőtti folyamán szenzációs leleplezéssel állott a törvényszék elé. Beszédében elmondta, hogy Sóvágó bűntársainak nyomában vannak, úgy hogy már a bűntársak közül egy még a délután folyamán az ügyészség fogházában lesz. Ép ezért indítványozta hogy a törvényszék a főtárgyalást haddassza el holnap reggel kilenc óráig.

A törvényszék a vádképviselőjének ezen indítványát a védő hozzászólása után elfogadta és a főtárgyalást holnap reggel kilenc óráig félbeszakította.

Pont kilenc órakor nyitotta meg a főtárgyalást Kerekes János főtárgyalási elnök.

A főtárgyalás Kecskés István debreceni lakosnak kihallgatásával kezdődött. Kecskésnek kihallgatását azért rendelte el a törvényszék, mert a napokban kihallgatott Szabó Kálmánné azt vallotta, hogy 6 november hatodikán jött Debreczenbe és ugyanakkor jött Debreczenbe Sóvágó is. Szabó Kálmánné még azt is vallotta, hogy megérkezése után egyenesen Kecskésék ment.

A tegnapi tárgyaláson Kecskés megerősítette Szabó Kálmánné vallomását.

— Mivel tudja igazolni, hogy Szabóné november hatodikán jött Önhöz? kérdezte az elnök.

— Kérem szépen, mikor egy lakó hozzám költözik én azt főlsozoktam jegyezni.

— Ezzel a kihallgatása véget ért.

A következő tanu Kecskésnek felesége volt. Ő is bebizonyította, hogy Szabóné tényleg november 6-án jött.

A délelőtti folyamán utolsó tanunak Rampai Imrét hallgatták ki. Erre a tanura Sóvágó hivatkozott, hogy Rampai is tudja, miszerint 6 november 6-án egész este ivott, majd lefeküdt.

Rampai az elnök kérdéseire a következőket adja elő:

— Isteri Sóvágót?

— Isterem gyermekkorom óta.

— Barátok voltak?

— Nem csak beszélgettünk?

— Sóvágó azt állítja, hogy november 6-án „Imre” nap után két nappal magával együtt ivott az 6 házuknál. Igaz-e?

— En soha sem ittam Sóvágóval!

— Akkor miért hivatkozott Sóvágó magára?

— Igen csak azt gondolta, hogy én hamisan vallok.

— Biztosan állítja, hogy nem ivott velem?

— Biztosan.

Elnök Sóvágóhoz:

— Látja Sóvágó Rampai tagadja, a mit maga állít.

Sóvágó: Miért nem mondd meg!

Tanu: Hamisan nem vallok.

A tanu vallomására megeskették.

A délutáni órákban végre sikerült megtudnunk, hogy a csendőrség letartóztatott egy Szombati Sándor nevű többszörösen büntetett gonosztevőt, kire erős gyanuja van a csendőrségnek, hogy ez Sóvágónak egyik bűntársa. Szombati Ballács, a kitűnő őrmester tartóztatta le, a ki folyton nyomoz ebben a bűnygyben. Szombati bekisérték az ügyészség fogházába és kihallgatását a vizsgálóbírószág folytatja.

Erdeklődéssel néz most már mindenki az ügy elé. Ha Sóvágó bűntársai kézrekerülnek, az egész ügyet újból előre kezdik és így természetesen a tárgyalást is elhalasztják.

## A zilahi katasztrófa a tábla előtt.

### Főtárgyalás a királyi táblánál.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jun. 7.

Szenzációs bűnygyben kezdte tegnap a fellebbviteli főtárgyalást a debreczeni ítélőtábla. A zilahi kasszafurók kerültek a bíróság elé. A társaság, mely 28 tagból állott hónapokon keresztül ret-

tegésben tartotta az egész országot. A betörő banda az államot is több ezer korona erejéig károsította meg. A társaság feje egy Talesman Nisen Mór nevű ember volt, ki a 28 tagból álló betörőbandát igazgatta. Második feje a bandának egy Mózes Mór nevű ember volt. Mózesnek a lakásán gyűltek egybe, itt határozták el hol fognak betörni és oda hordták a betörésekből kikerült zsákmányokat és ott osztokodtak meg a zsákmányokon is.

A banda működését 1904. decembereben kezdte meg. Első működésüknek a nagykarolyi adóhivatalt szemelték ki. Az ottani adóhivatalba éjnek idején behatoltak és ottan wertheim szekrényeket feltesztve 1901 korona készpénzt és több értékpapirt elloptak. A mit elvittek Mózesék lakására és megosztokodtak.

Ezután a banda Szászrégenbe ment. Itt behatoltak Pap Mihály ottani ügyvédnek a lakásába ez onnan a wertheim szekrény feltörése után 1500 korona készpénzt elloptak. Ezt is szétosztották maguk között.

Harmadik esetben ugyanott egy gazdag földbirtokos lakásába törtek be és onnan termédek arany és ezüst neműeket hordtak el.

Innen Zilahra utaztak és ott éjnek idején a kerítésen keresztül mászva behatoltak az ottani Takaréék és hitelintézet helyiségében és onnan a werthem szekrény feltörése után 72 ezer korona készpénzt és tömérdek értékpapirokat elloptak. A pénzt ezuttal is elosztották maguk között.

Azonkívül rengeteg okirat hamisítást követtek el.

Azonban működésüket nem sokáig folytatták, mert a bandát valaki feljelentette és letartóztatták.

Az elsőfoku bíróság Talesman Márkust 8 évi, Bruckant 5 évi, Rittmant 5 évi, Weltmann Mórt 3 évi, Mozes Mórt 2 évi, Breckner Gusztávot 3 évi fegyházra, Vigdarovicsot 1 és fél évi, Schönbergert 1 évi, Reitzer Lipótot 6 hónapi, Rittman Klárát és Mendelt mint orgazdákat 1-1 évi börtönre ítélte.

A társaság többi tagjait részint nem lehetett kikutatni mert időközben Amerikába szöktek, részint pedig felmentették. Az elsőfoku bíróság ítéletét a vádlottak megfellebezték és így került az tegnap a debreczeni ítélő táblához.

Az ügyet a vádtanácsbar dr. Horváth Bálint táblabíró referálta. A vádlottakat dr. Kelemen Samu orsz. gyűl. képviselő dr. Lukács Béla és dr. Csath Sándor ügyvédek védik.

A tegnapi napon az ügy referálásával és az ítélet egy részének felolvasásával folyt le. A mai napra még hátra van az ítélet egy részének felolvasása. Ezután a perbeszédnek következnek. Ítélet csak a délutáni órákban várható.

## Sóvágó bűntársai megvannak.

### Szenzációs letartóztatás.

### Sóvágó lötte le Kovácsot.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jun. 7.

A Méliusztéri rablógyilkosság ügyében váratlanul szenzációs fordulat állott be. Sóvágó János bűntársai megkerültek ma a rendőrség helyes nyomon járt akkor, a midőn Sóvágóra gyanakodott az első perctől kezdve s habár a megrogzött gonosz ember, az utolsó pillanatig tagadott, mégis kiderült, hogy ő

### és három társa követték el a Méliusz-téri bűntényt.

Ma délután a rendőrségen egy asszony jelentkezett kihallgatásra. Az illető Szombati Sándor kefégyári munkás feleségének mondotta magát és kijelentette, hogy a Sóvágó ügyben valamást akar tenni.

Szombatiné ezután szenzációs leleplezést tett. Elmondta, hogy az újságokból olvasta, hogy Sóvágó ügye igen rosszul áll s miután mindenről tud, nem viselheti el a lelkiismerete, hogy a bűnügyből kifolyólag csupán Sóvágó szenvedjen. Ezért bevallja, hogy a gyilkosságban az ő férje Szombati Sándor és három társa is részes.

Szombatiné ezután még azt is jegyzőkönyvbe mondta, hogy november hó 6-án éjjel férje nem volt otthon. Reggel felé jött haza. A csizmája sáros volt s ezért félrevonult, hogy megtisztítsa.

Akkor úgy tudta, hogy bösztörményi emberek voltak a gyilkostársak, a kik az urát is rávették a bűnre. Azt bizonyosan tudja, hogy Kovács Ferenczet Sóvágó lötte le, ugyancsak Sóvágó lött Palka Andrásra is.

Majd rátért arra, hogy a férje bevallotta neki az egész bűntényt. Elmondta hogy a gyilkosság éjjelen a templom körül találkoztak. Este azonban megvárták a kis állomásnál Sóvágót.

Ez a Szombati Sándor az, a ki korcsmában érdeklődött, hogy nem voltak-e ott bösztörményi emberek.

A szenzációs vallomás jegyzőkönyvbe vétele után Bardócz rendőrbiztos azonnal kiment a Falk kefégyárba és érdeklődött Szombati iránt.

Mikor Szombati észrevette Bardóczot halálsápadt lett és remegni kezdett.

Bardócz Szombatit elfogta és a rendőrségre kísérte. Itt rövid kihallgatás után átkísérték az ügyészséghez.

Mint késő éjjel értesülünk a vizsgálóbírószék Szombatit kihallgatta. A szenzációs fordulat következtében a tárgyalás valószínűleg elmarad a jövő esküdtszéki ciklusra.

## Színház.

**„Szép Ilonka“, magyar énekesjáték.** E címen érdekes újdonsága lesz öszre a Király Színháznak és utána a magyar vidéki színpadoknak. Szávay Gyula és Vágó Géza énekes színjátékban feldolgozták „Szép Ilonka“ történetét s a szindarab Szabados Béla zenéjével az őszi színházi idény egyik első fővárosi újdonságaként fog színpadkerülni.

### I korona I óra

a „Debreczeni Független Ujság“ naponta (hétfőn is) a legkorábban megjelenő lap.

### Ingyen kapja

minden előfizető a december hónap elején megjelenő 320 oldalra terjedő nagyalakú **czimtárral ellátott képes naptárunkat.**

Uj előfizetők csak akkor kapják ingyen a naptárt, ha 1/2 év óta előfizetők.

14 napig bárkinek mutatvány-számmal szolgálunk.

Vidékre 1 K. 50 fill. egy óra.  
Telefon szám : 18. és 339.

## ÚJDONSÁGOK.

### Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó. : d. e. 8-12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47 sz. a

### — Szerenád a főispánnak.

A városi dalegylet is kivette részét Weszprémy Zoltán főispáni ünnepléséből. Tiszteletére ma este a nyaralójában szerenádöt adott. Weszprémy Zoltán meleg szavakkal köszönte meg a dalárda tiszteletét és biztosította jóakaratairól és támogatásáról.

— **Kossuth Lajos debreceni kocsisa.** Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter Tiszapolgár község küldöttségét fogadta. Egyszerre a küldöttségből egy öreg ember lépett Kossuth elé és arra kérte a minisztert, hogy engedné meg neki, hogy szót emeljen.

— Akkori időből ismerem kegyelmes uramat, szólott az öreg, amikor még Debreczenben futkáró ó gyerek volt. Én voltam Nagyméltóságod édes apjának, Kossuth Lajosnak a kocsisa. Van hát hozzá jogcímem, hogy szóljak. Azt kívánom mondani, hogy inkább hittem volna akkor, hogy a pócsi Mária-kép csakugyan könyezik mint azt, hogy valaha kegyelmes uram, Kossuth Lajos fia, mint a király helyetese fogja kormányozni az országot. Erre csak azt mondhatom, ami a bibliában vagyon.

— Megengedted ezt érnem Uram, most már elbocsáthatod a te vén szolgálodat. — Most már nyugodtan halhatok meg . . .

Az öreg becsületes arcu magyar bibliai idézetekkel tarkított beszédét meghatva hallgatta végig Kossuth Ferenc és meleg kezszerítással bocsátotta el egykori hűségese szolgálójukat.

### — A Csokonai kör közgyűlése

A Csokonai kör június hó 10 én, vasárnap d. e. 10 órakor, a Csokonai-házban (Hatvan utca 23. sz.) rendes közgyűlést tart. A tárgysorozat: 1. Dr. Tüdös János főtitkár jelentése a kör 1905. évi működéséről. 2. Számvizsgálók jelentése az 1905. évi pénztári forgalomról. 3. Az 1906. évi költségelőirányzat. 4. Tisztviselők, számvizsgálók és tizenegy választmányi tag választása. 5. Esetleges indítványok. Debreczenben, 1906. május havában. A Csokonai-kör elnöksége.

— **Hajózási csatorna Debreczenen át.** Kossuth Ferenc keresk. miniszter valóságra akarja felváltani az előbbi keresk. miniszterek programját a Duna és Tisza csatornázása felől. Ebben a programmban minket érdeklőleg előkelő szerep jut annak a csatorna-tervezetnek is, mely a Tisza és mellékfolyóinak szabályozása és csatornázása révén Debreczent is bevonja e csatorna-érdekeltségbe s amely csatornaágazatnak végső kifejlődése a Tisza és Duna között Szolnoknál vagy Csongrádnál torkolló budapesti csatornában kulminál. E csatornaterv megbeszélése céljából a keresk. ministe-

riumban jun. 20-án és 21-én pontos szaktanácskozások tartatnak, melyre a miniszter a debreceni kamara képviselőjében Szávay kamarai titkárt is meghívta.

### — Vásári vonat a Hortobágyra.

A debreceni máv üzletvezetőség közli velünk, hogy a június hó 21 én, csütörtökön a Hortobágyon megtartandó állatvásár napján Debreczentől a Hortobágyig és vissza egy I. II. és III. osztályu kocskiból összeállított vásári vonat fog közlekedni. Indulás Debreczen állomásról reggel 3 óra 15 perkor, érkezés Hortobágyra reggel 5 óra 11 perkor. Visszafelé indulás Hortobágyról délután 5 óra 55 perkor, érkezés Debreczenbe este 7 óra 53 perkor.

### — A kiskatonák ügye.

Debreczen város tanácsa a következő felhívást teszi közzé: A hadapród iskolákra vonatkozó pályázati hirdetmények a városi tanáshoz megérkeztek. Pályázati véghatáridő a közös hadseregbeli hadapród iskolába július hó 12. a honvéd hadapród iskolába július hó 10-én. A honvéd hadapród iskolába egy Debreczen városi alapítványi hely van üresedésben, melynek elnyerése céljából a pályázati kérvények június hó 20-án délután 5 óráig adandók be, a tanács iktatóba. A pályázati feltételek a katonai és illetőségi ügyosztálynál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

### — Farkas főkapitány helyettes

meghalt. Ma reggel Farkas Lajos dr. volt főkapitány helyettes meghalt. Farkas egyike volt a legképzettebb rendőrtisztviselőknak, a kinek ereje férfi kora delén tört meg. Farkas egy esztendővel ezelőtt betegedett meg. A tulfeszített munka megviselte idegzetét és ideggyöngösségbe esett. Fél esztendővel ezelőtt szabadságra ment. Családja akkor szanatóriumban helyezte el, ahonnan nemrég, mint gyógyuló beteget bocsátották el. Ekkor visszavonult anyjának Pasaréten levő nyaralójába és ott üdült. Teljesen jól érezte magát. Tegnap még kihallgaták a Bércy-féle ügyben és ekkor elbeszélte, hogy teljesen jólérzi magát. Hament, este 5 órakor elnyomta az álm és többé fel sem ébredt. Ma reggel 6 órakor holtan találták ágyában. Temetése holnap lesz.

### — A deareczeni nőegylet közgyűlése.

A debreczeni jótékony nőegylet június hó 10 én délelőtt 11 órakor a nőipariskola helyiségében évi rendes közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki jelentés az elmúlt évről. 2. Pénztárnok jelentése, a mérleg bemutatása. 3. Számvizsgálók jelentése. 4. Alapszabálymódosítás tervezetének bemutatása. 5. Tisztújítás. 6. Esetleges indítványok.

### — A debreczeni pincérbetegség

gélyező pénztáránál ma pénteken délután fél 3 órától kezdve befizetés lesz. Miután a jövő héten nem tart a pénztár befizetést a tagok pontos megjelenése kéretik s különösen a több heti hátrálékosok figyelmét hívja fel a vezetőség a befizetések teljesítésére.

### — Uj kántor.

A Deák Ferencz-utcai izr. templomban f. hó 8-án pénteken este 7 órakor és f. hó 9 szombaton d. e. 10 órakor egy idegen kántor fog vendégképen előimádkozni, mely próba előimádkozás meghallgatására a hitközség meghívja a tagokat.

### — Mulatság Halápon.

A halápi községi iskola 1906. évi június hó 10-én a halápi állomás közelében jótékonycélu nyári mulatságot rendez. Belépti díj: Családjegy 2 kor. 40 fillér. Személyjegy 80 fillér. A tiszta jövedelem szegény iskolás gyermekek ingyen tankönyvekkel való felsegélyezésére fordítatik. A debreceni nagy

állomástól a Haláp felé menő vonat indul délután 4 óra 13 perckor és este 8 óra 24 perckor. A halápi állomáson kalauzok fogják az érkező vendégeket a mulatság színhelyére vezetni. Kellemetlen idő esetén tágas, fedett helyiség áll a t. közönség rendelkezésére. Olesó étel-italról a halápi vendéglős gondoskodik.

— **Tolvaj huszár.** Érzékenyen megkárosította Beóthi Sándor bagosi földbirtokost egy Kemencsei József nevű budapesti Vilmos huszár katona. Beóthi tegnap bejött Debreczenbe. Itt össze találkozott egyik ismerősével, kivel csakhamar egyik főtéri vendéglőbe ment. Mikor már Beóthi kissé illuminált állapotban volt hozzáment Kemencsei, a ki szintén abban a vendéglőben ivott és megszólította, hogy hova való? Beóthi azt felelte, hogy Bagosra. Sőt azt is közölte a huszárral, hogy délután haza megy. Erre a huszár kijelentette, hogy ő is oda készül és így együtt mehetnek. A huszár egészen délutánig együtt maradt Beóthival míg a vasúthoz nem mentek. Bagos tájékán Beóthi elaludt. Ezt arra használta fel a ravasz katona, hogy a Beóthinél levő összes pénzt és aranyóráját ellopta. Beóthi mikor hazaért és mámorából felocsudott észre vette a hiányt. Azonnal Debreczenbe jött, itt bejelentette az esetet a Vilmos laktanyában. Ott azonnal intézkedtek, hogy a veszedelmes katona kézrekerüljön. El is fogták Kemecseit Budapesten és visszahozták Debreczenbe.

— **A mentők javára.** A kereskedő ifjúságból alakult műkedvelő társaság hangversenyyel egybekötött műkedvelő előadást rendez július hó 15-én a „Dobos” pavilonban a mentő-egyesület javára.

— **Botránny a Piacon.** A főispáni iktató után adott ebéd a késő délutánig tartott. Az ebéd után a pincérek banket tezték. Elsősorban megosztottak a borralalón és aztán maguk is ebédhez és iváshoz láttak. Két pincérnek a sok jó megártott és mikor a piacra értek akkor csupa barátságból egymást kezdték a földhöz vagdosni. Természetesen nagy népsődület lett. A botránnyak egy rendőr vetett véget, a ki a részeg pincéreket egy kis pihenőre bezállította a központi rendőrségre.

— **A debreceni nyomdászok** június hó 3-án tartott nyári táncestélyén felülfizetoi szívesek voltak: Hoffmann Sándor és Niházy Dániel urak 6-6 kor., Than Gyula és Nagy János urak 5-5 kor., Erdélyi István és Zöld József urak 4-4 kor., Hegedűs és Sándor cég és Faragó György ur 3-3 kor., Márkus Ignác, Balogh Mihály, Kárpóli Kázmér, Halász Árpád, Király Imre, Holes János urak, Ehrenreich és Ritter cég 2-2 kor., Kalicky Ernő ur 1 korona, melyekért, valamint az estély érdekében a jegy elárúrással közreműködő uraknál ez uton is hálás köszönetet mond a rendezőség.

— **Elhajtott a gazdája fogatával.** Hajdu Gyula nyirbalkányi földbirtokos ispánja érdekes panaszt jelentett be tegnap éjjel a rendőrségen. Azt panaszolta el ugyanis, hogy szerdán délután az uradalom kocsisa befogott a Hajdu Gyula magán hintójába és azzal elhajtott. Ezóta hírét sem hallották. A kocsis nagy csalódott hagyott hátra. A kár 1200 korona. A rendőrség még az éjjel megindította a vizsgálatot.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az áll. anyakönyvi hivatalban: Bakos Mihály r. k. 10 napos, Sarkadi Erzsébet ev. ref. 19 éves, Feigenbaum Ilona izr. 5 éves, Szapár György r. k. 31 éves, Král Aranka r. k. 7 hónapos,

Rácz Józsefné ev. ref. 44 éves, Balogh Etelka ev. ref. 8 hónapos, Deczki István ev. ref. 68 éves, Pesiczki Emilia r. k. 9 hónapos, Peláti Mária r. k. 12 hónapos.

— **Dr. Ballay Béla** ügyvéd irodáját Piac-u. 40. sz. a. Báro Josineyné házában (földszint) megnyitotta.

— **Modern üzlet Debreczenben.** Eddig nem létezett irányu üzlet nyílt meg a Piac-utca 27 ik szám alatt (Városi bérház.) A cég tulajdonosa Aszmann Ferenc kinek mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasó közönségünk figyelmét.

— **Újnan készült diszterem, Virág éttereme** a Dreher sörcsarnokban igen alkalmas bankettek lakozalmak, társas vacsorák, táncmulatságok, gyűlések megtartására ajánlom a legmérsékeltőbb árszámítás mellett minden igényeket kielégítő konyhám úgy kitűnő hegyi és kerti boraim megízlelésére kérem a nagyérdemű közönséget. Tisztelettel Márkus Jenő.

— **„Hajdumegyei népbank”** Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében, heti 50 filléres befizetésre 100 korona kölcsönt folyósít, mely után külön kamatot nem kell fizetni.

— **Felhívás Debreczen város iparosaihoz.** Miután a Piac-utca 27. sz. alatt (városi bérház) uri és női divatru üzletemet megnyitottam, ezzel kapcsolatban mindenféle magyar ipari készítményeket is raktáron tartok és annak előrusítását, közvetítését elvállalom. Felhívom tehát azon tisztelt iparos mestereket, akik ilyesmikkel foglalkoznak és készítményeiket forgalomba hozni óhajtják, hogy üzletemben jelentkezni szíveskedjenek. Tisztelettel Aszmann Ferenc.

— **A nagyérdemű közönség** szíves figyelmébe ajánlom a nyári időny beálltával a hirneves Perolin tisztítóport, mely felülmulhatatlan és egy általam készített molypor, mely sokkal jobb és hatásosabb az eddigieknél. Rácz Hermann „Angyal” Drogueria Piac-utca 42.

## TAVIRATOK.

### A darabantok elutasítása.

Budapest, június 7. Pestmegye állandó választmánya mai ülésén foglalkozott az abszolutikus kormány által Pestmegyére erőszakolt tisztviselők kérelmével. A darabantok ugyanis arra kérték a vármegyét, hogy tartsák meg állásaikban. Az állandó választmány javasolja a közgyűlésnek, hogy a kérelemmel utasítsa el a darabantokat. Ugyancsak ma érkezett le a megyéhez Dulraviczky László volt Kristóffy huszár ügye is, a melyet a miniszter egyszerűen elutasított. Érdekes, hogy Csapó Lóránt volt alispán a pomázi szolgabírói állásra be adta pályázatát.

### A kvóta bizottság.

Budapest, jun. 7. A kvóta bizottság előértekezletet tartott, a melyen beható tanácskozás folyt az ügyek előkészítése miatt.

### A felirat.

Budapest, jun. 7. A felirati bizottság végleg elkészült munkájával. A bizottságban beható vita tárgyát képezte a felirat megszövegezése, mert a függetlenségi párt elveinek érvényesülését követelte. Ez sikerült is. Hir szerint a felirat igen érdekes és szenzációs lesz,

felöleli az alkotmányjogi biztosítékok öregbítését, a választói jog reformjának szükségességét, különféle kulturális és egyházi, továbbá a gazdasági kérdésekben való munkaprogrammot.

### Wekerle a királynál.

Bécs, jun. 7. A király ma fogadta kihallgatáson Wekerle Sándor miniszterelnököt, a ki az 1906. évi költségvetésről tett jelentést. Egy órakeret vissza a Burgból. Wekerle még az éjjel Budapestre érkezik. Holnap a delegációk megkezdése előtt utolsó minisztertanács lesz.

Bécs, jun. 7. Jó forrásból jelentik, hogy Wekerle hivatalosan Beck új osztrák miniszterelnökkel nem érintkezett. Az ünnepeken találkoztak ugyan, de csak mint vendégek. Hir szerint Beck Vladimir a jövő héten Budapestre jön, hogy a kormányval a gazdasági kérdésekben a tárgyalásokat megkezdje.

### Anarkisták Vilmos császár ellen.

Bécs, jun. 7. A rendőrség feljelentést kapott, a melyben figyelmeztetik, hogy a nemzetközi anarkisták Vilmos császár ellen bécsi tartózkodása alatt merényletet akarnak elkövetni. A rendőrség nyomozza az anarkistákat.

### Leégett község.

Déva, június 7. A szomszédos Dobra községben ma óriási tűz pusztított, a melynek a fél falu áldozata lett. A tűz mint kiderült gyújtogatásból eredt. A teltest elfogták.

### Diszpolgári oklevelek átadása.

Budapest, június 7. Zilah város képviselő testülete a város diszpolgárárvá választotta Kossuth, Apponyi, Andrassy, Darányi minisztereket és Justh házelnököt. A diszpolgári okleveleket 10 tagú küldöttség hozta fel és a képviselőházban ma adta át a diszpolgároknak. Lengyel Zoltán képviselő és br. Disviczy Zsigmond zilahi polgm. vezették a küldöttség, 12 órakor Justh házelnöknel tisztelgett, kit Darányi üdvözölt és lelkes beszédben nyújtotta át a diszpolgári oklevelet, Justh hálás köszönetet mondott a kiüntetésért. Ezután a küldöttség Apponyi és Darányi minis. keresték föl. Lengyel Zoltán üdvözölte az üdvözölő beszédre Darányi Ignác nevében Apponyi gróf választott.

### Nagy bakancs szállítás a honvédség részére.

#### Pályázat a kis iparosok részére.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jun. 7.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi m. kir. miniszter tegnap egy terjedelmes leiratot intézett a debreczeni kereskedelmi és iparkamarához, amelyben tudatja, hogy a honvédség részére szükséges 16420 pár bakkancsot kis iparosokkal kívánja beszerezetni.

A szállításban részt vehet bármely kis iparos. Eddig úgy ment, hogy a bakkancsok szállításhoz alkalmi szövetkezetek létesültek. Ez a szokás van ma is hatályba. Nemcsak azért szükséges ez, mert elő van írva, hanem azért is, mert a szövetkezet tagjainak számától függ az elkészítésre kiadott bakkancsok száma is. Ha a szövetkezetnek sok tagja van, akkor több mennyiségű bakkancsot nyer a szövetkezet szállításra.

A bakkancs pályázatra vonatkozó szerződési feltételek és a bakkancs készítési határozmányok a kereskedelmi kamarán őriztetnek, az érdeklődők itt megtekinthetik. A pályázó iparosok ajánlataikat június hó 25-éig tartoznak benyújtani a kamarához és pedig ha az illető pályázó lakóhelyén ipartestület van, ennek az útján, — különben közvetlenül.

A pályázatok pontosan a határidőn belül adandók be, mert ha az netalán később érkeznék be, figyelembe nem lesz vehető. A kamara a kereskedelmi miniszter említett leiratának tartalmáról az érdekelte kisiparosokat értesítette.

## Közönség köre\*.

Tekintetes Papp Sándor községi főjegyző urhoz Nánudvaron.

Tudomásunkra jutott, hogy főjegyző ur, mint érdeklődő megjelent szeretett főispánunk beiktatásán és ott hangosan többek hallatára olyan nyilatkozatot tett, hogy mi nánásiak még elhagyhatjuk azt a függetlenségi zászlót, melyet a Kovács Gyula ur alispánja ügyében minden érdek nélkül kibontottunk. Kerestük önt, hogy tudomására hozzuk visszautasító kijelentésünket. Az ön kifejezése reánk sértő és megbecsztelenítő és mert ezt nem tűrhetjük, e helyen jelentjük ki, hogy közöttünk sem áruló, sem elvtagadó, sem meghunyászkodó egyetlen egy sincs.

Debrecen, 1906. június 7-én Vad Imre, Radó József, mint hajdunánási függetlenségi és 48-as bizottsági tagok 24 társaik nevében is.

## Törvénykezés.

### A méregkeverő gróf.

Neyhaus gróf a bíróság előtt.

— Távirati tudósítás. —

Besztercebánya, jun. 7.

Szenzációs bűnpör tárgyalása vette ma kezdetét Besztercebányán. Egy volt katonatiszt, gróf Neuhaus-Cormon Ottó uhlánus-főhadnagy a vádlott, aki Németországából szakadt ide s házassága révén több előkelő családdal jutott rokonságba. A gróf, a ki kétszer is nősült, nem a legjobb anyagi viszonyok közt élt s hogy valami örökséghez jusson, a vád szerint szörnyű bünt. követett el. Az a gyanu merült fel ellene, hogy ez év elején méreggel meggyilkolta özvegy Beniczky Mártonné pribóci gazdag földesasszonyt, a ki feleségének közeli rokona volt s a ki a házaspárt házába fogadta.

Néhány hét előtt letartóztatták gróf Neyhaus-t s miután gyilkosság címén vád

\*) E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

alá helyezték, a besztercebányai törvényszék előtt ma reggel indult meg bűnpörének a végtárgyalása. Az egész vidék nagy érdeklődéssel kíséri a tárgyalást, a melyet dr. Bolemann törvényszéki elnök vezet, a közvédat dr. Szathmáry alügyész képviseli, a védelmet pedig a helybeli ügyvédi kamara elnöke, dr. Turesányi Odön vállalta el.

A tárgyalás iránt Besztercebányán s a környékén oly nagy az érdeklődés, hogy már hetek előtt be kellett szüntetni a tárgyalásra való belépő jegyek kiadását. A terembe nem fér csak 350 személy s nyolcszázal több jegyet kértek.

A vádirat felolvasása után az elnök megkérdezte gróf Nayhausst, bűnösnek vallja-e magát?

— Nem érzem bűnösnek magam — mondotta a vádlott. Én nem bántottam soha Benitzkynét s nem igaz az, hogy én megmérgeztem. Mi célom lehetett volna ezzel nekem?

— Az, hogy korábban hozzájusson a nagy vagyonhoz.

— Azt előbb-utóbb ugyis feleségem kapta volna meg.

— Igen, de magát bántotta a szegény sors, amiben volt. Lássa, jobban tenné, ha őszintén elmondana mindent. Az összes jelek az ön bűnössége mellett bizonyítanak.

— Én ártatlan vagyok.

\*

Késő éjjel jelenti tudósítónk, hogy a törvényszék Nayhaus után, a ki folyton tagad és azt mondja, hogy a cselétség rosszakarata juttatta a vádlottak padjára, kihallgatta Wagner Klementin cselédet, a ki azt vallotta, hogy a gróf keverte az elhunyt felesége a mérget.

Ugyancsak ilyen vallomást tett Madnics Mária szobalány, a ki látta, hogy az emlékezetes napon a gróf az öreg asszony feleses tányérját igen nézegeti.

Ollinger Katalin szakácsnő azt vallotta, hogy a megmaradt levest megkóstolta. Persze igen rossz volt s a moslékba öntötte, melyet a kutyák megittak. Az állatok is hánytak a levestől. A tárgyalást holnap folytatják.

## Közgazdaság.

### Terményfőzde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése. Budapest, 1906. június 7.

Jegyzékek 10 kgrammonként szólnak. Készárú magasabb, határidők szilárdultak.

1906. októberi buza	8 04.—05
1906. áprilisi buza	—.—.—
májusi buza	—.—.—
októberi roza	6 58.—59
1906. áprilisi roza	—.—.—
októberi zab	6 64.—65
áprilisi zab	—.—.—
1906. májusi zab	—.—.—
1907. májusi tengari	5 76.—77
1906. júliusi	6 56.—57
1905. aug.	—.—.—
szeptemberi	6 64.—65
1906. augusztusi repce	—.—.—

## REGENY-CSARNOK.

### A Bandita.

56 (Spanyol Regény.)

— Megigérttem, hogy börtönbe megyek, de egyedül. Ők vonakodtak ezt megengedni. Szavamat adtam, hogy 100 lépéssel megyek előtök vagy utánok, a mint nekik tetszik.

— Erővel akartak elvinni.

— Kettőt megöltem, egyet megsebesítettem; akkor lovamra pattantam semmit sem vivén magammal, csak az anyám szobájához vezető ajtó kulcsát.

— Anyámat nem láttam, s elhatározám, visszatérni e kulcs segítségével, hogy legalább még egyszer ölelhessem.

— Két óra múlva teljes biztonságban voltam a hegységben.

— A hegység rejték helyei telve voltak mindenféle szökevényekkel, kik hasonlóul a törvény büntetése elől menekülve, a társadalomtól mit sem vártak, s égtek a vágytól, hogy a rajtok végrehajtott vagy végrehajtatni akart büntetést visszatöröljék.

— Csak vezér hiányzott, hogy a tömeg rendkívüli hatalmat fejtsen ki.

— Vezérökké emelkedtem. —]A többi tudjátok.

— S anyádat nem láttad többé? kérdé Dona Flor.

— Köszönöm! felelé a salteador. Ugy tekint hát, mint embert?

A leány lesüté szemeit.

— Igen mondá az ifju viszont láttam nem egyszer, hanem tizszer, huszszor, anyám az egyedüli kapocs, mely még e világhoz köt. Minden hónapban egyszer, de a nap ninesen meghatározva, mert minden a legóvatosabb éberségtől függ, ha esteledik, elhagyom buvhelyemet, s a hegyiakók viseletéhez hasonló öltözetben, nagy köpenybe burkoltan sietek át a síkságon, s fölismerés nélkül jutok a házba, mely sohasem volt becsesebb s drágább előttem, mint mióta számüztem magamat, fölhaladok a kis lépcsőn, zörejt nélkül nyitok ki hálószobája ajtaját, ágyához közeledem, s homlokát megcsókolom, felébreztem.

— Aztán ágya szélére ülve nála töltöm az éjt, mint gyermekkoromban, kezét kezembe tartva, bus fejemet még busabb keblére hajtvam.

— S ha az éjt így elbeszélgetve, épen úgy, mint midőn még ártatlan voltam, eltöltjük, homlokon csókol, s e gyöngéd csók kibékít a természettel, emberekkel, Istennel!

— Ó, atyám, atyám! hallod? mondá Don Flor, két szemébe lopódzott könyvet törölve le bársony szempilláiról.

— Így is jó volt, mondá az agg, de czentul ne éjjel, ne lopva, hanem nappal, mindenki jelenlétében lásd anyádat, hogy ezt kivívni legfőbb óhajom, lovagi nemes szavamat adom rá.

Folytatjuk.

## Veszünk

petroleumos és olajos hordókat

Kőolajipar Részvénytársaság

Debreczen, Piac-utca 9. sz.

## Mit igyunk?

Az elsőrendű természetes szénsavas natrontartalmu ásványvizet, a mobai

Vegy vizsgálatok s ajánlatok az Agnes-forrást az orvosok előtt nagyon kedvelt gyógyszerre tették s hamarosan óriási számban kerültek ki orvosi bizonylatok: dr. Kétly, dr. Stamborszky, dr. Berger, dr. Naundorf, dr. Borchardt, dr. Akantisz, dr. Blodig, dr. Fischer, dr. Mosetig, dr. Rust, dr. Werner, dr. Gebhart, dr. Balogh, dr. Szabó, dr. Schiapiades, dr. Moravcsik, dr. Glaser, dr. Markosfalvi, stb.-ektől, akik az Agnes-forrást a legmelegebben ajánlották: ideges gyomorhajók, chronikus gyomorhurutok, főleg karlsbadi kura után, csontláz, angolkór, vese- és hólyagbetegségek, étvágytalanságnál, vérszegénység, mint óvószert fertőző betegségek ellen (typhus, cholera stb.) Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített viznél: sőt a szódavíz is olcsóbb; hogy az Agnes-forrás vizét a leegzényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A forrás kezelőség. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. — Főraktár: Mayer Jenő urnál Debreczenben.

## ÁGNES-

forrást, mert föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó Kedvelt borviz! tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dus szénsavtartalmánál fogva nemesak biztos óvszer fertőző betegek ellen, hanem a benne foglalt gyógyszernél fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor-, légcső- és húgyzervi betegségeknek.

dr. Kétly, dr. Stamborszky, dr. Berger, dr. Naundorf, dr. Borchardt, dr. Akantisz, dr. Blodig, dr. Fischer, dr. Mosetig, dr. Rust, dr. Werner, dr. Gebhart, dr. Balogh, dr. Szabó, dr. Schiapiades, dr. Moravcsik, dr. Glaser, dr. Markosfalvi, stb.-ektől, akik az Agnes-forrást a legmelegebben ajánlották: ideges gyomorhajók, chronikus gyomorhurutok, főleg karlsbadi kura után, csontláz, angolkór, vese- és hólyagbetegségek, étvágytalanságnál, vérszegénység, mint óvószert fertőző betegségek ellen (typhus, cholera stb.) Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített viznél: sőt a szódavíz is olcsóbb; hogy az Agnes-forrás vizét a leegzényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A forrás kezelőség. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. — Főraktár: Mayer Jenő urnál Debreczenben.

**Donogán és Somossy**  
DEBRECZEN, Kistemplombazár.  
Megérkeztek a  
**tavaszi divat**  
gyönyörű ujdonságai  
**női ruha kelmék,**  
**selymek**  
Delaine stb. stb.  
Himzett ruhák és Bousok.

**Bilkey Dezső és Radovánovits János**

állandó képiállítás és képvásár  
Debreczen, Piacz-utoza 59. szám.  
Ajánlanak olajba festett történelmi, táj-,  
genre képeket szent képeket. — Fővárosi  
mintára

⇒ állandó képiállítás, ⇒  
képvásár.

⇒ **Ingyenes megtekintése** ⇒  
a legszebb, világhírű festők pályadíj nyertes  
**eredeti festményeknek.**

**Nyitva egész nap.**  
Vétel nem kötelező.  
Festmények részleltetésre is kaphatók.

## Tavaszi idényre

Sima és mintás szövetek,  
Francia delin 60 krajczár,  
1/2 gyapju 28 kr. **Selyem**  
**batisztok 35, 40, 50 kr.**  
Cosmanosi kartonok és  
zefírek, férfi, női és gyer-  
mek harisnyák, keztük,  
csipke és csipke gallér fű-  
zők. **Férfi ing, sima, haj-**  
**tásos és színes elővel**  
**1-20 kr.** Öt réti színes ke-  
zellő 22 kr. gallér 12-20  
kr. **Csipke függönybe**  
roztott függöny és vásznak-  
ban gyári raktár.

**Dospoly János utóda**  
Főtér, Tisza-palota.

## Tenyésztojás

fajtiszta Plymouth-Rock egészen friss  
darabja 50 fillér. Kapható

**EHRENTHEIL MARGIT**

baromfiudvar,

BUDAPEST, III. Repkény-utca 20. sz.

## Kölcsönöket

a legkedvezőbb feltételek mellett fo-  
lyósít a

## Központi Bank

mint szövetkezet

Debreczen, Piacz-utoza 65. szám

Egy törzsbelet 50 fillér. Minden törzs-  
belet 100 korona hitelre jogosít.

Négyéves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törlesz-  
té.re.

## A közelgő lakásváltások alkalmára szőnyeg osztályunkat

teljesen újonnan rendeztük be.  
(Futó és nagy szőnyegek. Li-  
nolenmok és viaszos vásznak  
gyönyörű választékban Szövet  
és csipke függönyök Agy- és  
asztalterítők. Paplanok, mat-  
rácok. Torontáli szőnyegek  
és besztercebányai pokró-  
czok jutányos szabott árakhoz)

## Szabó Lajos Fiai

Debreczen

divat-, vászon- és szőnyeg-áruház.  
Szőnyeg maradékok saját áron alól.

## Ruzicska Gyula

fényképezési műterme és fényképezési cik-  
kek kereskedése

Piacz-utoza 34. sz.

a főposta tőszomszédságában levő udvarban.

Készít arckép- és csoportkép-felvéte-  
leket, kis fényképekről élelnagyságu  
képek nagyítását, eredeti felvétele vagy  
már meglévő fénykép után képes leve-  
lező lapokat stb. meglepő olcsó árakon.

Mindennemű fényképezési cikkek  
gyári áron és

**kodak-cikkek**  
csak itt kaphatók.

Amatőröknek a műterem és tágas sötét-ka-  
mara rendelkezésükre áll.

## Felhívás

a t. gazdálkodók és  
géptulajdonosokhoz!

Ajánlom vízmentes asztaltakaró- és  
cséplőgépekre való ponyváimat, szegedi  
kender zsákokat, gyapju zsákokat, pok-  
róczokat, zsákkötöző és dohányzsi-  
negeket olcsó árban.

Kivánatra mintákat küldök.

**WIENER ADOLF**

gyári raktára, ponyva  
és zsákkölcsön-intézete

DEBRECZEN, Kossuth-utca 27. sz.

Legjobb bajuszsodró a híres  
DEBRECZENI  
„GZIVIS“ bajuszpedró



mely nem tép, de jól összetartja és nőtteli  
a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.  
Készítő helye s főraktára

**Mihalovits Jenő**  
gyógyszertára a „Kigyó“-hoz DEBRECZENBEN.

## Legdivatosabb

hosszuszáru selyem,  
ozérna és bőr

## keztük

óriási választékban  
45 krtól feljebb

## Schön Sándor

keztük, kötszer- és orvosi műszerházában  
Debreczen, Piacz u. 12 Stenczinger ház.  
Új női pipere tárgy, „Luna“ kötő.

## Debreczeni Hitelbank

részvénytársaság

Debreczen, Piacz-u. Széchenyi utca sarok.

**Kölcsönöket adunk**

váltókra, kötelezvényekre és folyó számlára a  
legelőnyösebb kamattal.

**Elfogadunk takarékbetéteket**

betét könyvecskére és check-számlára.

**Jelzálog-kölcsönöket ad**

földbirtokokra és házakra.

**Óvadékkölcsönöket ad**

vállalkozóknak, és bérlőknek.

**Elfogadunk tőzsdéi megbízásokat**

értékpapírok vételére és eladására.

**Kölcsönöket nyújtunk**

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, valamint vidéki  
pénzügyintézetek részvényeire.

**Leszámítolunk tároza-váltókat**

az intézet kebelében alakult hitelrészes cso-  
portban.

**Ércpénzek és külföldi bankjegyek**

beváltása.

**Előleget adunk új várható termésre.**

Felvilágosítással készséggel szolgál

**Az igazgatóság.**



## Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki indakozásnál tessék választékosan csatolni.

**Alkalmi árak** 1. Harisnya kiárusítás végett 3 pár kötött női harisnya 60 krtól feljebb, 3 pár kötött férfi harisnya 45 krtól feljebb, Patent száru gyermek harisnya 14 krtól Márton Gyula rövidáru üzlete Bika szálloda mellett.

**A vágchíd háta mögött** egy 18 holdas 1600 négyszögöl ujosztású jó szőlőföld eladó. Négyszögölenként 1 korona. Czim a kiadóba

**Egy tisztességes tanuló** finom sütődébe, ugyanott egy házi szolgáló felvétetik. Horogonyi sütőde Battyháuyi-utca 15. sz.

**Eladó ház** adómentes új modern lakásokkal kedvező fizetési feltételek mellett Csapó-utca 56. eladó.

**Rérgálicz** 88,99 %, Rézkénpor, Bordóipor, Kénmáj permetezéshez, Dr. Aschenbradt-féle Raffia, Azurin knittfeldi Jutafonal elsőrendű minőségben nagyban és kicsinyben Kontsek Gézánál Debreczen. Főüzlet Kossuth-utca. Fióközlet Csapó-utca.

**Egy tanuló** teljes ellátásra felvétetik Nagel Albert fűszer-, rőfös- és rövidáru üzletében Bárádon Értekezhetni Debreczenben is Bányai Józsefnél Piacz-u. 43.

**3/4 nyilas** vénkerti szőlő eladó. Értekezhetni özv. Budaházy Gyulánéval Hajdusámsonban.

**Fényképezőgép**, két darab, jókarban lévő, olcsó áron eladó; czim a kiadóhivatásban.

**Csinosan butorozott szoba** külön bejáratú Péterfia-utca 25. sz. alatt kiadó.

**Egy külön bejáratú** csinosan butorozott szoba Széchényi-utca 27. szám alatt kiadó.

**Moly-kár elleni megóvás.** Nyári megőrzés végett elfogadok prémezett női és férfi ruhadarabokat, valamint értékesebb szőnyegeket is Külön e célra berendezett raktárhelyiség. Gondos kezelés. Tóth Ferencz férfi ruha és szűcs áru raktára Debreczenben.

**Bor.** Saját termésű kitűnő Ezerjó és Rísling borok hordószámra eladók Poroszlai Lászlónál Huayadi-u. 3 sz.

**Használt, jókarban lévő** copirprés megvételre kerestetik. Czim a kiadóban.

**Tanuló kitűnő** métertséghez felvétetik. Czim a kiadóban

Szeplő és májfoltok ellen legjobb a

**FAY ARZ-CREME**

Szépít, fiatalít

Hatása csodás.

Tégelye 1 K. hozzávaló Fáy-szappan szintén 1 K

Kapható egyedül a készítőnél

**Grósz Nagy Ferencz**  
gyógyszerésznél  
Debreczen, Kossuth-utca 8.  
„Arany egyszarvu” gyógyszerlár.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy

## Faszén

raktáramat megnagyobbítva áthelyeztem **Hatvan-utca 70. sz.** alá hol úgy faszenet, mint kétszer mosott **Henrik-aknai kovács szenet** és

## köszönet

állandóan nagy mennyiségben tartok raktáron és ezáltal olyan szerencsés helyzetben vagyok, hogy nagybecsű vevőimet a legjutányosabb árak mellett, a legpontosabban és leggyorsabban kiszolgálhatom.

Kiváló tisztelettel

**Varga Károly.**

Telefon 465. szám.

## 3%-os Magyar Jelzálogsorsjegyek konverziója.

Felhívjuk a 3%-os Jelzálogsorsjegyek tulajdonosait, hogy sorsjegyeiket konvertálás végett **lehetőleg postafordultával** hozzánk beküldjék.

Figyelmeztetjük a sorsjegytulajdonosokat, hogy **a konverzió elmulasztása által érzékeny veszteséget szenvednek.**

Azon feleinktől, kiknek régi ilyenü sorsjegyük nincs, szintén **elfogadunk jegyzéseket az új sorsjegyekre eredeti kibocsátási áron.**

Ugy a konverziót, mint az új sorsjegyek beszerzését **teljesen költségmentesen eszközöljük.**

**Alföldi Takarékpénztár**  
DEBRECZENBEN.

## Új üzlet a főtéren.

## Aszmann Ferencz

URI- ÉS NŐI DIVATCIKKEK

➤ **MAGYAR MŰPARI KÉSZÍTMÉNYEK RAKTÁRA.** ◀  
Fiacz-utca 27. szám alatt, (Városi bérház) Városházzal szemben.

Nagy raktár mindennemű uri- és női divat különlegességekben.

## Kizárólag magyar műipari készítmények nagyválasztékban.

Üzletem szives megtekintésére felhívom a mélyen tisztelt közönség becses figyelmét és kérve a szives pártfogását, maradtam kiváló tisztelettel

**Aszmann Ferencz.**

## Egy czélom van!

Hogy mindenki meggyőződjön országszerte ismert olcsóságomról! — A vásárlás nem kötelező!

**Mert megnézni megszabad!**

**Megvenni nem muszáj!**

## ➡ Ingyen adok! ➡

5 frtos bevásárlásnál egy bármilyen fénykép utáni nagyobbitást (a minek bolti ára 20 kor.) csupán a diszes papir keretért fizetendő 1 frt 50 kr.

Ezen alkalommal a raktáromban felhalmozódott igen szép és egyedül nálam kapható legújabb divatu áruknak az **árát** még mélyebbre szállítottam le, mint eddig voltak.

## ➡ Ujdonságok folyton érkeznek! ➡

**LÓWY F.**

Üzletem: Piacz-u. 24. szám alatt van, a Fehérló szálloda alatt, a kistemplommal szemben. A kirakat sötét kékre van festve. ≈